
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Cachaça
Título: Reunião Ordinária N. 40

Local:
Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA Quadra 601 Bloco K,
Brasília, DF

Data da
reunião:

20/11/2014 Hora de início: 09:00
Hora de
encerramento:

13:00

Pauta da Reunião

      09:00 Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 39ª Reunião Ordinária1.
     2.       09:10 Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara

                         * Calendário de reuniões de 2015 – Proposta 
                         * Assuntos tratados na reunião anterior

     3.        09:20 Apresentação dos Projetos da APAR 2014 -  APAR (Tema 5 da AE: Marketing e
                           Promoção) 

     4.        09:40 Indicação Geográfica da Cachaça – IBRAC (Tema 6 da AE: Gestão da Qualidade)
 
     5.        10:10 Reconhecimento da Cachaça - IBRAC (Tema 9 da AE: Negociações
Internacionais) 

     6.        10:20 Andamento de temas tributários – Retorno da Cachaça ao SIMPLES - IBRAC (Tema 8
da
                          AE: Legislação)
 
     7.        10:30 Mudança da tributação do Imposto Sobre Produtos Industrializados (IPI) de bebidas
                          quentes – ABBA/IBRAC  (Tema 8 da AE: Legislação)
 
     8.        10:50 Carbamato de Etila – IBRAC (Tema 4 da AE: Defesa Agropecuária)
 
     9.        11:00 Projetos de Lei da Cachaça na Câmara e Senado – IBRAC (Tema 8 da
AE:Legislação)
 
     10.      11:10 Revisão da Agenda Estratégica da Câmara Setorial da Cachaça – Professor Jairo
                          Martins (Tema 4 da AE: Defesa Agropecuária)
 
     11.       11:30 Levantamento da Produção – Art. 86, Decreto 6871/2009 – IBRAC (Tema 6 da AE:
                            Gestão da Qualidade) 

     12.      11:40 Apresentação do Projeto Cachaça Gourmet – Convidado Sr. Hamilton Neri (Tema 5 da
                          AE: Marketing e Promoção)
 
     13.      12:00 Assuntos Gerais  
                                
      14.      12:30   Encerramento
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PR - presente / CO - convidado

 

NOTA:
Informamos aos Membros da Câmara que após a reunião será realizado um coquetel de
encerramento do ano (oferecido pelo IBRAC). Durante o coquetel, acontecerá o lançamento do
livro “Caipirinha – Espírito, Sabor e Cor do Brasil”, de autoria do Prof. Jairo Martins. 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 MARGARETH CESAR REZENDE PEREIRA LIMA FEPLANA PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 JAIRO MARTINS PR
4 LARA KATRYNE FELIX PINTO CGAC/SE/MAPA PR
5 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CGAC/SE/MAPA PR
6 CARLOS SANTOS AMORIM JUNIOR ABNT PR
7 JOSÉ AUGUSTO RODRIGUES DA SILVA ABRABE PR
8 TRAJANO RAUL LADEIRA DE LIMA AMPAQ PR
9 MARIA DAS VITÓRIA C. CAVALCANTE APAR PR
10 EDUARDO CALDAS APEX-BRASIL PR
11 MUCIO CARLOS LINS FERNANDES CNA PR
12 ROGERIO NASCIMENTO DE AVELLAR FONSECA CNA PR
13 WELLINGTON SILVA TEIXEIRA CONAB PR
14 ANTONIO BALDINOTTI COPACESP PR
15 ANTONIO OLIVALDO RODRIGUES COPACESP PR
16 LILIAM SANTOS GS1 Brasil PR
17 VICENTE BASTOS RIBEIRO IBRAC PR
18 CARLOS EDUARDO CABRAL DE LIMA IBRAC PR
19 JOAO CLAUDIO DA SILVA SOUZA SPA/MAPA PR
20 HELDER MOREIRA BORGES SDA/MAPA PR
21 Eduardo Calegario Mello APACAP CO
22 Norival da Silva Carneiro APACAP CO
23 Miriam Cerutti Cachaça Gourmet CO
24 Hamilton Neri Cachaça Gourmet CO
25 Isabella Ávilla CAMEX CO
26 Fábio Florêncio Fernandes SDA/MAPA CO
27 Antonio Abraão Bastos SIC-GO CO
28 Alexandra Machado SINDBEBIDAS/CE CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1.         Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 39ª Reunião Ordinária
Às nove horas e vinte minutos do dia vinte de novembro de 2014, na sala de almoços da CNA, nesta cidade de Brasília-DF, foi
aberta pela Sra. Margareth Rezende, Presidente da Câmara a sua 40ª Reunião Ordinária. A Presidente agradeceu a presença
dos membros e convidados e destacou a presença do professor Jairo, consultor especial do colegiado.
O Secretário da Câmara, Marconi Albuquerque, fez uso da palavra para, em nome da Coordenação-Geral de Apoio às
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Câmaras Setoriais e Temáticas do MAPA, agradecer a CNA pela sessão do espaço e pela recepção dispensada.  
Ato contínuo a Presidente submeteu à plenária a aprovação da Ata da 39ª Reunião Ordinária, enviada com antecedência para
todos os membros. Como ninguém se manifestou de forma contrária a aprovação, considerou-se o documento aprovado e, na
sequência foi assinado por todos os que compareceram à respectiva reunião.  
2.         Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
     * Calendário de reuniões de 2015 - Proposta
Na sequência, o Secretário submeteu à plenária a proposta de calendário de reuniões para o ano de 2015 a qual depois de
alguns ajustes propostos pelos membros, resultou aprovada da seguinte forma: 41ª R0, dia 16 de abril, em Brasília-DF; 42ª
RO, dia 11 de junho, em Brasília-DF; 43ª RO, dia 2 de setembro, em Fortaleza-CE e a 44ª RO, dia 2 de dezembro, em
Brasília-DF.
* Assuntos tratados na reunião anterior – lista distribuída
O Secretário da Câmara distribuiu uma lista com a atualização dos encaminhamentos feitos na última reunião.
3.         Apresentação dos Projetos da APAR 2014 (Tema 5 da AE: Marketing e Promoção)
A Presidente da Câmara fez uma apresentação detalhada dos diversos projetos postos em marcha pela APAR, em 2014 e no
corrente ano, com destaque para as ações de promoção, os treinamentos e oficinas realizadas, voltadas para a realização da
Copa do Mundo de Futebol no Brasil. Comentou os produtos da Associação e falou dos projetos visando os jogos olímpicos e
paralímpicos de 2016. A apresentação em power point poderá ser solicitada diretamente à Presidente.
4.         Indicação Geográfica da Cachaça (Tema 9 da AE: Negociações Internacionais)
O Sr. Carlos Lima, Diretor Executivo do IBRAC, informou sobre o andamento do processo de regulamentação da IG da
Cachaça. Lembrou que na última reunião da Câmara informou aos presentes sobre as considerações feitas pela CONJUR aos
documentos elaborados pelo GT de IG da Câmara. Informou que, após a última reunião da Câmara, foi realizada reunião do
Grupo de GT de IG da Câmara para avaliar as considerações e alternativas para atender às considerações feitas pela
CONJUR/MAPA. Disse que há algumas propostas em discussão e que as mesmas estão sendo avaliadas pelos participantes
do GT. Em seguida, o Sr. Carlos Lima fez a apresentação sobre a Missão MAPA/União Europeia, realizada pela Coordenação
de Indicações Geográficas do MAPA, da qual participou representando o IBRAC. Informou que o objetivo da Missão foi
propiciar um intercâmbio técnico sobre proteção de indicações geográficas como instrumento de desenvolvimento rural.
Comentou sobre as visitas realizadas em Portugal e na França e finalizou apresentando a proposta atual de controle da IG da
Cachaça. O Sr. Carlos Lima, ao concluir a apresentação, expôs que o atual modelo em discussão para a IG CACHAÇA,
elaborado pelo GT de IG da Câmara, possui muitas particularidades com o modelo Europeu e que o mesmo poderia ser
aceito, sem dificuldades, durante o processo de proteção a IG Cachaça na Europa.
5.         Reconhecimento da Cachaça (Tema 9 da AE: Negociações Internacionais)
O Sr. Carlos Lima falou sobre a importante participação do IBRAC nas reuniões da Câmara Temática de Negociações
Agrícolas Internacionais, oportunidade em que apresentou as demandas do setor. Na sequência, o Diretor Executivo do
Instituto informou sobre a proposta de Moção apresentada pelo IBRAC e aprovada pela Câmara Temática.  “A Câmara
Temática de Negociações Agrícolas Internacionais recomenda aos Senhores Ministros envolvidos nas negociações do Brasil
com terceiros países ou blocos comerciais, que seja dada prioridade absoluta à celebração de Acordos para
promoção,valorização e proteção da Cachaça, como destilado genuíno e exclusivo do Brasil, a exemplo do que tem feito o
México, com a Tequila e o Reino Unido, com o Scotch Whisky.”  Após a leituira, o Presidente do IBRAC, Sr. Vicente Bastos
Ribeiro, ressaltou  a importância da “sensibilização” do Governo quanto a necessidade das ações de proteção e promoção da
Cachaça serem vistas como política da Estado. Os presentes parabenizaram o IBRAC pela iniciativa.        
6.         Andamento de temas tributários – Retorno da Cachaça ao SIMPLES (Tema 8 da AE: Legislação)
O Sr, Carlos Lima atualizou os presentes sobre as ações do IBRAC no Congresso para retorno do setor ao SIMPLES. Falou
sobre a movimentação em torno da MP 651/2014 e da emenda apresentada pelo Senador Vital do Rego. Emenda essa que
não foi contemplada no texto pelo relator da MP. Finalizou informando que o IBRAC continuará a articulação no Congresso
Nacional.
7.         Mudança na tributação do IPI de bebidas quentes (Tema 8 da AE: Legislação)
O Diretor Executivo do IBRAC explicou que, em conversas com o Secretário da Câmara Setorial. recebeu a informação que
não houve retorno ao ofício envido à Receita Federal, solicitando a inclusão da Câmara Setorial da Cachaça nas discussões
sobre a mudança na tributação do IPI de bebidas quentes. Informou também que o IBRAC enviou um ofício e também não
teve retorno. Foi proposto e aprovado pela plenária o envio de novo documento reiterando o pedido de inclusão da Câmara
Setorial da Cadeia Produtiva da Cachaça nas discussões em andamento para a mudança na tributação do IPI de bebidas
quentes.
8.         Carbamato de Etila (Tema 4 da AE: Defesa Agropecuária)
A Sra. Maria das Vitórias Cavalcante, pela APAR, colocou as dificuldades relacionadas a não existência de uma a metodologia
oficial para avaliação dos níveis de carbamato de etila. Colocou também os problemas relacionados a repetibilidade das
análises.  Explicou que, no seu entendimento, o MAPA deveria contribuir para a definição de metodologia única de avaliação.
Citou como exemplo o que ocorre na União Europeia. O Sr. Múcio Fernandes, pela CNA, disse que o setor não se sente
seguro com os resultados das análises.
O Sr. Helder Borges, da CGVB/MAPA, propôs que o setor apresente uma proposta, devidamente fundamentada, com bons
argumentos, que ele se encarregará de discutir o assunto com a CGAC/MAPA.
O Sr. Vicente Ribeiro, pelo IBRAC, sugeriu a criação de um grupo de trabalho no âmbito da Câmara Setorial para discutir o
assunto, Em seguida, questionou o Sr. Helder Borges sobre a possibilidade de o MAPA fazer parte da composição do GT. Em
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resposta, o Sr. Helder Borges colocou a Coordenação à disposição para participar das discussões, Em seguida, foi proposto a
criação de um GT, composto pelo Comitê Técnico do IBRAC pela área técnica do MAPA. A proposta de criação do GT
composto pelo Comitê Técnico do IBRAC e áreas técnicas do MAPA foi aprovada pela plenária. Tendo em vista as discussões
que serão realizadas no âmbito do GT constituído, o Sr. Carlos Lima solicitou a plenária da Câmara que fosse suspenso e
encaminhado aprovado na 39ª Reunião da Câmara de envio de consulta à CGVB sobre como o Ministério fará a fiscalização
com base na nova norma, se o limite será aplicado ao produto comercializado a granel ou engarrafado. Após considerações
dos presentes, a plenária aprovou a suspensão do encaminhamento.
9.         Projetos de Lei da Cachaça na Câmara e Senado (Tema 8 da AE: Legislação)           
O Sr. Carlos Lima informou que as duas iniciativas que tramitam na Câmara Federal e a que está no Senado continuam
paradas. Disse, ainda, que o IBRAC está acompanhando de perto o andamento das proposições. No caso do PL da Cachaça
com o término da atual legislatura ele deve ser arquivado. De todo modo, o IBRAC estará atento e vigilante, pois ele muito
provalvemente será desarquivado na próxima legislatura.
10.       Revisão da Agenda Estratégica da Câmara Setorial da Cachaça (Tema 5 da AE: Marketing e Promoção)
O título desse item ficou inapropriado, dado que o que ocorreu foi a apresentação do professor Jairo Martins, consultor da
Câmara, da proposta de produção de livro intitulado “Cachaça,gastronomia e turismo”, em parceria com o SENAC-SP.
Segundo o professor com a obra pretende-se ter uma espécie de Guia da Cachaça, explorando os aspectos, desde a sua
origem, passando pelo envolto sociocultural, processo produtivo, tipos e estilos, forma de apreciação e serviço, harmonização
gastronômica, culminando com um guia turístico dos produtores e seus produtos de abrangência nacional. Em PowerPoint
apresentou a estrutura e conteúdo do livro e, ao final, enumerou as próximas etapas visando àconcretização do projeto.O
professor Jairo aproveitou a sua participação na reunião para brindar a todos com o seu livro sobre a nossa tradicional
caipirinha. 
11.       Levantamento da Produção (Tema 6 da AE: Gestão da Qualidade)
O Sr. Carlos Lima disse que a inclusão desse tema na pauta tem como objetivo ouvir do MAPA, sobre a possibilidade de
serem disponibilizados dados consolidados sobre produção, estoque e demais informações, com base nos dados coletados
pelo MAPA, através da Declaração feita pelos produtores (Art. 86, Decreto 6.871/2009)
O Sr. Vicente Ribeiro indagou o Coordenador de Bebidas do MAPA sobre como o setor poderia ajudar o Ministério nessa
tarefa de consolidação dos dados.
O Sr. Helder Borges, da CGVB/MAPA, informou que não tem sido feito muita coisa com os dados coletados e instigou o setor
a fazer sugestões, além de trabalhar para que os produtores informem os dados solicitados pelo Ministério. Falou também de
uma avaliação preliminar sobre uma possível revogação do artigo 86. Disse, ainda, que iniciou um teste com um sistema on-
line e que espera que dê bons resultados.
O Sr. Fabio Florêncio, Diretor do DIPOV/MAPA, comentou e reforçou as sugestões e informações dadas pelo Sr.  Helder
Borges.
O Sr. Carlos Lima explicou que há carência de dados muito grande sobre o sobre e as declarações apresentadas são de
extrema importância para que se obtenham dados sobre o setor e que a revogação seria uma grande perda. O Sr. Trajano
Lima, pela AMPAQ, afirmou que a declaração solicitada pelos fiscais do MAPA acaba se tornando instrumento de penalização,
sobretudo, para os pequenos produtores de Minas Gerais. Segundo ele a norma em vigor incentiva a clandestinidade.
Defendeu a proposta apresentada pelo coordenador da CGVB/MAPA, de revogação do artigo 86.
O Sr. Mucio Fernandes disse que o produtor deveria utilizar a internet e sugeriu a inclusão de mais uma coluna no formulário
do MAPA, referente aos dados de exportação.
O Sr. Vicente Bastos colocou a necessidade de o tema ser avaliado pelo setor, para futura manifestação à CGVB.
O Sr. Helder Borges ressaltou que a fiscalização é uma ação cara e que a proposta do setor deveria ser encaminhada via
Câmara Setorial.
12.       Apresentação do Projeto Cachaça Gourmet (tema 5 AE: Marketing e Promoção)
O Sr. Hamilton Neri fez a introdução do tema e passou a palavra a senhora Miriam Cerutti que fez a apresentação do Projeto
Cachaça Gourmet. Explicou os objetivos e as vantagens de se implantar o projeto nas diversas regiões do país. No final de
sua apresentação convidou a todos para participar e divulgar o 2º Festival Cultural Gastronômico Cachaça Gourmet, que será
realizado de 7 de abril a 28 de maio de 2015, em cidades do interior de São Paulo, já tendo confirmados 50 restaurantes e
cafeterias e 50 marcas de cachaça.
A Presidente da Câmara sugeriu que a proposta fosse encaminhada ao IBRAC que se encarregaria de difundi-la junto ao
setor.
13.       Assuntos Gerais                                                                         
O Sr. Carlos Lima informou que na reunião do Conselho Deliberativo do IBRAC, realizada no dia anterior, foi aprovado o plano
de trabalho do Instituto para 2015. Disse que o plano precisará ser aprovado pela Assembleia do IBRAC, a ser realizada em
abril de 2015, para então ser apresentada à Câmara. Finalizou colocando a necessidade de uma revisão da Agenda
Estratégica da Câmara com base no Plano elaborado pelo IBRAC e de itens que constam na Agenda da Câmara e já foram
concluído ou temas novos que surgiram após a elaboração da Agenda.
14.       Encerramento
A Sra. Margareth Rezende, Presidente da Câmara, ao encerrar a reunião agradeceu a todos pelo trabalho realizado durante o
ano de 2014, em especial agradeceu ao IBRAC e a CGAC/MAPA pelo apoio e empenho dispensados às demandas do setor.
Finalizou desejando a todos um Feliz Natal e um Ano Novo de realizações e de conquistas para a Cachaça. Como último ato,
convidou os membros e demais presentes para uma rápida confraternização, oferecida pelo IBRAC, incluindo a degustação de
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cachaças e de petiscos e para o lançamento do livro “CAIPIRINHA: ESPIRITO, SABOR E COR DO BRASIL”, de autoria do
Prof. Jairo Martins.Nada mais havendo para ser tratado, a última reunião do ano foi encerrada às treze horas e cinco minutos
e, eu, Marconi Lopes de Albuquerque, para constar, lavrei a presente ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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